

ВВЕДЕНИЕ:



Правовая система Италии относится к континентальной системе, поэтому источником права является закон, под которым понимаются "акты, изданные государственными органами, осуществляющими согласно Конституции законодательную функцию", и акты делегированного законодательства. Первые в итальянской юридической литературе получили название формальных законов, или законов в собственном смысле этого слова, вторые – материальных законов.



Италия-представитель романо-германской правовой семьи. Для нее свойственно ярко выраженное стремление к писаному праву, деление права на отрасли, наличие хорошо разработанного законодательства, отказ от прецедентного и обычного права, кодификация и систематизация нормативных актов, четкая иерархия законов с главенствующим положением конституции государства.

Характерной чертой этой правовой семьи является оптимальная обобщенность нормы права, т.е. нормы формируются как некие абстрактные правила поведения.



ИСТОЧНИКИ УГОЛОВНОГО ПРАВА:



Стоит отметить, что основным источником уголовного права Италии является уголовный кодекс. Однако в последнее время в Италии сложилась тенденция издания законодательных актов, содержащих нередко целую систему уголовно-правовых норм, которые действуют помимо УК. Это, в частности, относится к вопросам ответственности за терроризм, организованную преступность, наркобизнес. Спецификой Итальянского уголовного права является включение в число источников подзаконных актов, т.е. правовых актов, издаваемых органами исполнительной власти. Итальянская Конституция наделяет правительство правом издавать акты, обладающие силой закона.





К кодифицированным источникам уголовного права Италии помимо УК относятся: Кодекс о воинских преступлениях в мирное время, а также Пенитенциарное уложение 1975 г., которое регламентирует условия и порядок назначения санкций, альтернативных лишению свободы (передача на поруки, домашний арест, ограничение свободы), а также институт досрочного освобождения. Следующую после кодексов ступень в иерархии источников уголовного права Италии занимают подзаконные акты, т.е. акты, издаваемые исполнительными органами в порядке осуществления ими распорядительной деятельности. В Италии судебный прецедент не относится к числу источников уголовного права. Полномочия суда ограничиваются всецело толкованием и применением правовых норм. Данное в судебном решении истолкование правовой нормы имеет обязательную силу только для решения судом уголовного дела и для сторон, в нем участвующих. Это решение теоретически и юридически не связывает судью при рассмотрении аналогичных дел в будущем. Указанное правило действительно для судов всех уровней. Даже решения Верховного кассационного суда не обязывают нижестоящие суды следовать содержащимся в них интерпретациям закона.



УГОЛОВНО-ПРАВОВЫЕ ПРИНЦИПЫ:

- К уголовно-правовым принципам, закрепленным Конституцией Италии, относятся следующие:*
- а) Принцип законности*
 - б) Принцип наказуемости преступника на основании того закона, который действовал в момент совершения преступления*
 - в) Принцип персональной уголовной ответственности*
 - г) Принцип гуманности наказания*
 - д) Принцип запрещения экстрадиции за политические преступления и в других случаях, предусмотренных международными конвенциями.*

